

2174人获国家职业资格证书

湖南省赤山监狱推进职业培训照亮服刑人员新生路

湖南法治报全媒体记者 朱春先
通讯员 黄敏

先后2351人参加车工、钳工、电工等职业技能培训，其中2174人获得国家职业资格证书，另外有270人参加SYB创业培训。近年来，赤山监狱坚持以“改造思想，造就人才，服务社会”为理念，在财政、人力资源与社会保障部门支持下，积极探索与社会职业技术教育机构联合办学模式，不断加大对服刑人员职业技能培训和就业指导力度，帮助服刑人员掌握谋生就业技能、考取职业资格证书，为社会输送了一大批技能型守法新人。

近日，赤山监狱采用电话访问、信函访问、实地走访等方式

式，对近3年刑满释放人员回归社会后的就业情况进行了全员调查。调查发现，在监狱参加职业技能培训且拿到职业资格证书的刑释人员，80%以上找到了适合的就业岗位或自行创业，大都有稳定的收入，并建立了幸福的家庭。

现年40岁的徐某，犯贩卖毒品罪被判处无期徒刑，服刑改造18年多。在余刑不到半年时，他报名参加监狱组织的职业技能培训。经过半个月的集中学习，他掌握了维修电工的基本理论、基本操作技能。他自信地说：“学了这门技能，自己在出去后干事、创业什么的，在电工方面不用找人，自己可以解决。”

“我还有3个月就出狱了。能参加中式面点制作培训，对我来说是一次极好的机会，对于今后的就业谋生大有帮助，将来我既可以去餐饮酒店工作，也可以自己创业……”这是罪犯刘某去年参加赤山监狱第22期中式面点班学习后的感触。这次回访时，刘某还未创业，他表示自己虽然没有创业，但不代表学会了技能没有用武之地。在释放回家的这段时间里，他为70多岁的母亲包了饺子，还制作了母亲最喜欢吃的麻团。这让母亲和家人感到惊讶，他们不敢相信在监狱里可以学会这样的技能。

“监狱就像是一所学校，让我重新在社会上立足，今后我一定要好好工作，努力回报社会。”张某2022年4月刑满释放，他利用在监狱所学的鞋帮加工技术，在老家开设鞋厂，不仅吸纳了许多刑释人员，还招收残疾人就业。如今，他的企业已成为当地小有名气的纳税大户。

赤山监狱将进一步探索教育改造新模式，在职业技能培训的广度和深度上下功夫、多创新。完善服刑人员出监教育长效机制，为服刑人员回归社会，走向新生提供帮助，为社会安全稳定积极贡献力量。

“劳动技能是谋生的唯一手段，只有让服刑人员掌握一技之长，才能使他们真正成为自食其力、堂堂正正的合格公民。我们将坚持以市场需求为导向，以增强服刑人员回归社会就业谋生能力为着力点，积极推进服刑人员职业技能培训规范化、科学化、社会化，助力服刑人员走好回归社会之路的‘最后一公里’。”副监狱长向永如是说。

校地合奏法治曲 普法护航青少年



活动现场。

通讯员 刘浩

“六一”国际儿童节前夕，湖南司法警官职业学院与长沙县泉塘街道办事处合作开展的“法治之光伴我成长，争做小小法律明白人”青少年法治教育主题活动，在泉星二小如火如荼地开展。

泉星二小聘请湘警职院的老师担任法治副校长。学院法律系刘莎和200余名小学生就如何预防校园欺凌展开了生动的交流。刘莎春风细雨、循循善诱，图文并茂地带来了一场精心准备的微宣讲。现场的热情一下子

被点燃。

“学习前我对校园欺凌的了解，学习后我有什么样的新认识？”“如果我受到了校园欺凌，将怎么应对？”“如果我看到有人遭遇校园欺凌，我将怎么做？”等问题成了主题班会热议的话题。小朋友们争先恐后地拉开头匣子，用充满童趣的语言描述自己对于法与正义的理解。班会后，刘莎为了考察小朋友们对知识的掌握情况，与泉塘司法所一道开展了有奖问答。欢声笑语中，10道题被小朋友们轻松拿下，遵纪守法的种子也悄然播种在小朋友们心田。

为深入贯彻习近平法治思想，落实习近平总书记关于“法治教育从娃娃抓起”指示精神。湖南司法警官职业学院与长沙县泉塘街道办事处结合实际携手推进属地青少年法治教育，增强学生的法律意识，有效预防和减少学生违法犯罪行为，促进青少年健康成长，维护青少年合法权益。

据悉，系列活动将陆续服务泉塘街道办事处范围内9所小学、3所初中的全体师生及周边群众。为共创和谐校园、平安泉塘、法治长沙县探索新的模式，作出新的贡献。

以赛促练强技能 擂台比武显风采

长沙市天心区开展全区社区矫正业务技能大比武活动

通讯员 李欢

为检验社区矫正工作人员理论知识和业务能力，查找到存在的问题和不足，发现业务素质高、执法能力强的优秀人才，真正达到以赛促学，查漏补缺，提升执法人员法治素养和业务素质，5月24日，长沙市天心区社区矫正管理局组织开展社区矫正技能大比武活动。共设置业务知识水平测试、“五知道”技能、分类教育技能、个别化矫正技能、班队列队形技能、社会适应性帮扶案例编撰技能等6个比武项目。全区近40余名司法行政工作人员以及50余名湖南省司法警官学校师生参加和观摩了此次比武活动。

启动仪式上，区司法局党组书记、局长彭克伦表示，开展社区矫正工作是贯彻落实党中央决策部署，推进全区治理体系和治理能力现代化的必然要求。要切实提高政治站位，充分认识做好社区矫正工作的重大

意义，切实增强做好社区矫正的责任感使命感，全力推进全区社区矫正工作高质量发展。

当日上午，全区司法所所长、司法助理员以及社区矫正专干以闭卷的形式，集体参加业务技能测试，进一步增强社区矫正业务知识应知应会、熟练掌握业务知识的能力。

在下午的现场业务比武上，选手积极备赛，团结协作，以饱满的热情和认真负责的态度参加比武活动，呈现出一场高水准的业务比赛。

此次技能比武旨在以赛促学、以赛促练、以赛促进，进一步破除天心区社区矫正工作人员存在本领恐慌、知识欠缺、能力不足等瓶颈问题，也为该区社区矫正工作人员搭建了相互交流学习和提高的平台，积极营造“比、学、赶、帮、超”的浓厚学习氛围，增强了社区矫正工作人员之间的协作能力，强化了责任担当作为。